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ВЪВЕДЕНИЕ 

Политика има във всички обществени дейности - икономически, финансови, 

партийни, екологични, корпоративни, религиозни, академични, военни и т.н.. 

Отразява умението да се управлява, да се получава или подкрепят дейности в 

обществения живот.  

Политиката предполага разнообразие от възгледи относно крайните цели и най-

подходящите средства за постигането им. Разпространението на тези възгледи сред 

хората, преговорите с разнородни човешки групи, създаването на нормативни 

актове, упражняването на сила - военна, административна, партийна или други 

видове принудителни въздействия, са политически действия. Политика е и 

процесът, при който хората, чиито интереси са първоначално различни, достигат до 

колективни решения за групата към която принадлежат и налагащи се като начин на 

постигане на целите.  

Рисковете в екологичната политика не са изучавани. Нашите досегашни 

изследвания [1,4] са опит за определяне мястото на управлението на риска в 

нейното провеждане. 

Целта, която се следва  в настоящата работа, е да се разкрият насоките за 

идентификация на риска в екологичната политика. За да бъде постигната се 

решават следните задачи: 1. Дефиниране на риска в екологичната политика. 2. 

Идентификация на рисковете в екологичната политика. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Рискът в екологичната политика e критерий за оценяване и управление на 

опасностите за, в и от околната среда. В този смисъл конвенционалната дефиниция 

за риска, основаваща се на вероятността за възникване на вреди и тежестта на 

вредите, не е пълна и обективна. Пропускат се явленията и въздействията, които 

определят ефектите.   

Подходящо е определението, което е формулирано в теорията на 

трансграничната сигурност [2]. По неговия смисъл екологичната опасност за 

околната среда е хипотеза, а екологичната заплаха е доказаната, потвърдената 

хипотеза. Опасността за, от и в околната среда се определя като съвкупност от 

явленията, въздействията и ефектите възникващи в обекти на средата. Аналитично 

те се определят чрез стохастични характеристики и логически модели, които се 

основават на математичния апарат на булевата алгебра [2]. 

Управлението на риска в екологичната политика е подходящо да включва 

фазите регламентирани от международния стандарт IS0 31000:2009 - дефиниране 

на риска, оценка на риска (идентификация, анализ, преценяване), третиране на 

риска, мониторинг и преглед, комуникации и консултации. 

Дефинирането и идентификацията на риска са възлови етапи. Те са основа на 

изграждане на системата за управлението на околната среда, съответно 

управлението на риска, тъй като предопределят останалите етапи. Особен акцент е 

идентификацията, тъй като тя разкрива рисковете в провеждането на екологичната 

политика, позволява да се анализират, да се преценят и да се третират. 
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Екологичната политика използва единна методология за регулиране на 

състоянието на околната среда [3]. В зависимост от естеството на прилаганите 

методи се генерират преки и непреки рискове.  

Преките методологични рискове в екологичната политика са в непосредствено 

въздействие върху поведението и действията на обществото върху околната среда.  

Първостепенни в тази група са икономическите рискове, тъй като опазването на 

околната среда е свързано с разнородни разходи. Възникват и рискове от 

несъответствие на налаганите ограничения за опазване на околната среда и на 

критериите за икономическа ефективност.  Към тях могат да се отнесат разходите за 

екологичен мониторинг и други форми на контрол в изпълнението на екологичната 

политика. Паралелно могат да се посочат рисковете за игнориране на 

алтернативните разходи. 

С икономическите рискове са свързани рискове за регулиране чрез 

разрешителни режими. Те предизвикват корупционни рискове и специфични рискове 

предизвиквани от бюрократизиране на дейностите по опазване на околната среда.  

Преките рискове включват риска за прилагане на иновации и риска за приемане 

на неадекватни на ситуациите методи за  опазване на околната среда. Има се 

предвид това, че при издаване на разрешителни за въздействия върху околната 

среда не се изисква задължително внедряване на нови, а обикновено се пригаждат 

използваните технологии. Така иновациите не се стимулират, което се отразява на 

конкурентността на пазара на екологичните услуги. Забавя се процесът иновации в 

опазването на околната среда. 

Към тази група преки рискове отнасяме и рисковете от прилагане механизмите 

на пазара и рисковете за своевременно и адекватна намеса на държавата.  

Информационните рискове са също преки и се дължат на разнообразието на 

вида, обема, техническата осигуреност и цените на информацията в управлението 

на околната среда. Причина е и това, че се използват обикновено осреднени данни и 

не се отчитат достатъчно различията между икономическите субекти. 

На трето място считаме, че могат да бъдат отнесени рисковете от игнориране 

на методите на политиката за бюджет и финанси, фискална политика, политика на 

национална сигурност, право и обществен ред и т.н. Те следва да се управляват 

като елемент на общата екологична политика 

Времевите рискове от момента на вземане на решение за прилагане на 

конкретен метод на екологичната политика до появяване на очаквания резултат е 

със силно изразено директно влияние.  

Рисковете причинявани от типа и сложността на обектите на въздействия за, в 

и от околната среда са със значимо пряко действие. Ефектите от въздействията 

определят рисковете за причиняване на вреди сред хората и останалите обекти в 

околната среда. Рисковете от въздействията  могат да се съпоставят с рисковете за 

очаквана икономическа ефективност на екологичната политика. 

Рисковете в правното регламентиране и административното регулиране са 

базови преки рискове. Към този клас рискове отнасяме и рисковете по спазване или 

рисковете за отклонения от нормите за опазване на околната среда.  

В екологичната политика непрякото регулиране на околната среда използва 

икономически стимули. Налагат се два типа методи за непряко регулиране: I. 

Методи на негативната мотивация, които изискват отнемане на част от приходите на 

организациите, които нарушават екологичните норми. II. Методи на позитивната 

мотивация, с които организациите, които спазват екологичните норми, се 

възнаграждават. Предимствата на непрякото регулиране са: 1. Създават се 

устойчиви стимули за ограничаване замърсяването на околната среда, включително 

и иновации. 2. Механизмът на екологично - икономическо регулиране е много по-

гъвкав и адаптивен. 3. Организациите могат самостоятелно да избират стратегиите 
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си за опазване на околната среда. 4. Опазването на природните ресурси за 

бъдещите поколения става по-лесно чрез ценообразуване. 5. Осигуряват се 

източници на финансиране на проекти по околната среда.  

Непреките рискове класифицираме на шест групи. Първата група са рисковете 

от обосноваване на таксите за емисии на замърсители в околната среда. Втората 

група са рисковете при прогнозиране на ефектите от дейностите по опазване на 

околната среда. Третата група са инфлационни рискове. Четвъртата група са 

рисковете за намаляване на конкурентността на продукцията на националните и 

международните пазари, в резултат на отчитане разходите за опазване на околната 

среда при  образуване на цените.  

В отделна пета група считаме, че трябва да бъдат отнесени рисковете от 

прилагане на методите за непряко регулиране. По степен на значимост, на първо 

място поставяме рисковете при субсидиране. Имаме предвид плащане или данъчно 

облекчение за покупка на техника за опазване на околната среда или за дейности по 

опазване на околната среда. Чрез субсидии организациите се поощряват. Въз-

никват, обаче, четири форми на риска - рискове при преки плащания, рискове при 

дотации, рискове при данъчни облекчения и рискове при заеми с по-малка лихва.  

Фактически субсидията служи за интернализиране на положителните външни 

ефекти, възникващи от използване на техниката. Субсидията за придобиване на 

техника за опазване на околната среда съкращава разходите на предприятията. 

Равновесие на пазара на продукция на предприятията ще има тогава, когато 

субсидията е равна на пределната външна печалба при оптимално производство на 

продукцията. Тя съответства на субсидията на Пигу [3].  

Проблемът  е, че не може точно да се определи външната печалба. Характерен  

случай е, че подобряването на здравословното състояние на хората или 

състоянието на екологичните системи няма паричен израз. Поради това няма как да 

се твърди, че субсидиите ще допринесат за ефективно разпределение на ресурсите. 

Въз основа на по-ниски цени, обаче, може да се активизира търговията с техника за 

опазване на околната среда.  

Възниква и паралелен риск, изразяващ се в това, че при субсидиране 

организациите могат да не търсят алтернативни начини за решаване на проблемите 

на околната среда. Често организациите, които замърсяват околната среда, правят 

икономии и не купуват по-скъпо и по-ефективно оборудване за предотвратяване и 

ограничаване на риска за, в и от околната среда. Спира се технологичното 

обновяване на производството на стоки и извършване на екологични услуги. 

Фактически се използва старо оборудване, което се поддържа със субсидиите и 

организациите не се стремят да внедряват други технологии, които не се 

субсидират. 

Субсидиите, обикновено, са от държавните бюджети. Осигуряването им става 

или от данъчните приходи или от държавни дългове. Ресурсите в такъв случай се 

преразпределят в полза на организациите, замърсяващи околната среда. Това пък е 

в противоречие с принципите на екологичната политика. 

Има субсидии за предотвратяване на емисиите на замърсители в околната 

среда. Те са плащания за намаляване на замърсяването под по-рано установено 

ниво. Изчисляват се въз основа на зададено ниво  и реално ниво на емисиите на 

замърсители. Предимството на този вид субсидия, в сравнение със субсидиите за 

придобиване на техника за опазване на околната среда, е, че не пречи на 

технологичните усъвършенствания.  

Същевременно субсидиите за предотвратяване на емисиите на замърсители 

много често са причина за обратен ефект. Не се предотвратява, а се повишава 

замърсяването. Намаляват се разходите на организациите замърсяващи околната 

среда, което води до увеличаване на тяхната печалба.  
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За получаване на субсидии могат да бъдат привлечени предприемачи и фирми 

от отрасъла или други отрасли.  Това води до консорциуми, от които сумарно се 

увеличават емисиите в околната среда. 

Данъчните рискове в екологичната политика се дължат на: 1) данъци или 

санкции за емисии на замърсители в зависимост от нивото им; 2) продуктови 

данъци, с които се облагат продукцията и услугите с вредни въздействия върху 

околната среда; 3) такси за използване на природни ресурси; 4) административни 

такси за услуги от държавните институции. Данъчните рискове се базират на 

теоретичните принципи на интернализиране на отрицателните външни ефекти на А. 

Пигу [3].  

Кредитните рискове са свързани с лихвените проценти и условия за получаване 

на кредити. Могат да са привилегировани и дискриминиращи рискове.  

Организациите, които активно опазват околната среда, могат да претендират за 

привилегировани кредити при закупуване на техника за опазване на околната среда 

- ниска лихва и продължителен период на връщане. Ускорената амортизация също 

може да бъде отнесена към системата за кредитиране. Това предполага по-бързо 

пренасяне на стойността на основния капитал върху стойността на произвежданите 

стоки и услуги. Амортизацията може да се намали два пъти и повече, което стимул 

за опазване на околната среда. 

Рисковете от залози възникват при прилагане на екологично кредитиране. 

Залозите се изразяват във внасяне на аванс за възможно замърсяване на околната 

среда. Гарантира се, че авансът ще бъде върнат, когато се предотврати 

замърсяването.  

Заложната система е алтернативно облагане. Появяват се рискове 

организациите да не използват легални начини за въздействие върху 

замърсителите, за да избегнат плащания. Заложната система, обаче, отстранява 

разликите между частните и публичните разходи за нерегламентирано третиране на 

замърсителите на околната среда. Това, само по себе си, е отрицателен външен 

ефект и съответно заложен риск.  

Тогава организациите - потенциални замърсители на околната среда се 

принуждават да отчитат не само собствените, но и външните разходи. Това е  

компенсация. Външният ефект се интернализира.  

Предотвратяването на заложния риск чрез връщане на паричните средства е 

стимул към съзнателно отношение и прилагане на легални методи за опазване на 

околната среда. 

Застрахователният риск възниква в дейностите на организации, за които има 

опасности за инциденти, аварии катастрофи. Застраховката зависи от 

потенциалните загуби и вероятността за възникване на събитието, което ги 

причинява. Потенциалната загуба се определя като непредвидени разходи за 

опазване на околната среда; разходи за евакуация на населението; загубите на 

организациите и домакинствата; алтернативните разходи за погасяване на 

пропуснатите ползи от производство на продукция. 

Пазарният риск за разрешения за въздействия върху околната среда е свързан 

с правата за замърсяване на околната среда. Пазарът на разрешения е конкурентна 

система за разпределение на правата на емисии. Част от правата за собственост 

върху околната среда се предава на организациите като разрешения, които  

първоначално са разпределени между всички участници.  След това могат да се 

продават и купуват на хипотетичен пазар. По този начин се стимулира екологично 

отговорна стопанска дейност.  

Организациите съобразяват разходите и ползите си. За да бъде търговията с 

разрешения икономически ефективна трябва: 1) научно да се оцени 

асимилационният потенциал на околната среда; 2) да се разработят стандарти за 
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норми за допустими въздействия; 3) да се въведе ефективен мониторинг на 

околната среда; 4) да се регламентират права на собственост за асимилационния 

потенциал на околната среда; 5) на пазара на разрешения да участват достатъчно 

организации, които имат различни технологични възможности; 6) правилата за 

търговия с разрешителни трябва да са узаконени. 

Всяко организация взема решение за придобиване на определен брой 

разрешения. Сравняват се пределните разходи  за намаляване на замърсяването с 

дадена пазарна цена на разрешенията. Ако пределните разходи са по-големи от 

пазарната цена на разрешенията е изгодно да се купят допълнителни разрешения, а 

не да се намалява замърсяването. Предимствата на пазара на разрешения е, че до 

минимум се свеждат рисковете от бюрократизиране в екологичната политика; 2) 

разходите за контрол на риска са малки; 3) рискът за превишаване допустимото 

ниво на замърсяване се поддържа чрез пазарни механизми, което пък гарантира 

ефективно разпределение на ресурсите. 

Когато пределните разходи са по-малки е изгодно да се намали замърсяването. 

Това означава, че общите разходи за намаляване на емисиите са най-малки в 

точката, в която пределните разходи за всички участващи на пазара на разрешения 

са равни. Има равновесна цена на разрешенията и съответен риск на равновесието.  

Организациите, в риск за неплатежоспособност, се принуждават или да 

намаляват обема на производството и по този начин емисиите на замърсители или 

да внедряват нови екологично ефективни технологии.  

Рисковете за санкциониране възникват при увреждане или при замърсяване на 

околната среда над допустимите норми. Могат да бъдат причинени от риск поради 

неспазване на определените емисионни норми и ограничения, в т.ч. на нормативно 

установените срокове за привеждане на обектите в съответствие с разпоредбите на 

законодателството по опазване на околната среда.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Досега рисковете в екологичната политика не са идентифицирани. Предлага се 

система, която е изградена на основание на спецификата на методите за 

управление в екологичната политика. Въведени са две основни групи - преки и 

непреки рискове. Всяка група е съставена от разнородни рискове отчитащи 

характера на политическите дейности и възможните вреди от изпълнението им.  

Предлаганият подход за идентификация позволява предварително да се 

разкрият рисковете в управлението на околната среда, които могат да бъдат 

предотвратени, ограничени или компенсирани. 
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